

# LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 602

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 1.º de Marzo 1929

## TEMAS LOCALES

### La urbanización del Ovalo

Ni lo desconocemos, ni queremos prescindir de llamar a esa vía moderna e importante de Teruel, por su nombre: paseo de la Infanta Isabel.

Es honroso para nuestra población, el nombre y el recuerdo de la real y popular Infanta.

Pero, para el público en general, para los nacidos en la pasada centuria, y y aun los de la actual y para los de fuera, suena más, como algo típico y que dá carácter a nuestro pueblo, lo de paseo del Ovalo...

Viene a ser dentro de la terminología general, y salvando las naturales diferencias, algo así, como la Puerta del Sol, la plaza de Cataluña, la calle de Alfonso, la de San Vicente, la de la Serpiente, y tantas otras, que dan carácter y nombre a importantes poblaciones españolas.

Sobre esto creemos que no hay duda, y sobre el lamentable abandono en que se encuentra, tampoco.

A la entrada de la población, como primera perspectiva para el viajero, ya venga por ferrocarril, ya llegue por autos, sirviendo de término y enlace a modernas obras como la Escalinata; punto de arranque para el acceso a la ciudad, por la Democracia; lugar de esparcimiento y recreo, y junto a Glorieta y Viaducto...; todo lo que alrededor tiene ha ido mejorando y reformándose; todo menos el Ovalo.

Y ya es hora de que nos fijemos los turolenses, en nuestro patriarcal y característico paseo; ya sonó con premura la hora de su arreglo. Es tal el abandono en que yace, que siendo solo un paseo para peatones, no hay una sola señal que así lo indique, y frecuentemente estamos viendo que autos, coches, carros, que van de tránsito de la carretera de Valencia, a la de Zaragoza, se introducen en el paseo, tomándolo por un camino de carruajes, no como un sitio donde distraen sus ocios los tranquilos habitantes de Teruel.

Y esto ha de terminar, y

ello nos mueve a emborronar, estas cuartillas. Diremos por qué.

En estos precisos momentos, la Junta provincial del Colegio Farmacéutico, que preside el dignísimo don Pedro Antonio Andrés, en su nombre y en el de distintos Colegios y Sociedades científicas, está dando los últimos trabajos a la suscripción iniciada, y buscando, de acuerdo con el Ayuntamiento de Teruel, lugar de emplazamiento al monumento que ha de erigirse en nuestra ciudad al sabio naturalista y botánico turolense, señor Pardo Sastrón. ¿No se puede hacer el ofrecimiento de ese lugar?

¿Es llegado el momento, señores concejales de aprovechar esta coincidencia y urbanizar, de una vez, el paseo del Ovalo? Creemos que sí, y que con un presupuesto módico se podía hacer una reforma radical y artística.

Echese abajo el antepecho de yeso, sucio y falto de toda ornamentación; colóquese en su lugar una barandilla de hierro, con asiento y colocando de trecho en trecho pilastras, dará el aspecto de un mirador, sobre nuestra riente vega.

He ahí, en líneas generales nuestra idea; desarróllena los técnicos, y que veamos pronto convertido en realidad el sueño que acariciamos los turolenses.

### TAL DÍA COMO HOY hace 25 años

Se incorporan para su destino a cuerpo, los reclutas de los reemplazos de 1.902 y 1.903.

A consecuencia de una fuerte nevada, los trenes de Valencia, están detenidos en la estación de El Puerto.

Sube el pan a 36 céntimos el kilo.

Siguen los ensayos por aficionados de Los Zangolotinos, Chateaux Margoux, La Boronda y La Calandria.

S. M. el Rey, firma el indulto del reo condenado por esta Audiencia, Pedro Trullenque.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

## GARAGE ARAGON — TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler  
0'40 cts. kilómetro  
Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Escrito para LA VOZ

### Nuevos tiempos

Los tiempos modernos nos van poniendo de manifiesto cómo la mujer se introduce en los institutos, en las universidades, en todos los órdenes que sirven para la adquisición de la cultura y conocimiento de la vida. Como resultado de este nuevo estado, es lógico que se interesen también por las cuestiones públicas y con tanta preocupación como el hombre mira las que hasta hace poco eran ocupación solo de los hombres.

En las próximas elecciones legislativas que van a celebrarse en la nación inglesa, según las noticias que se van recibiendo, se presentarán a la lucha electoral más de cien candidatas femeninas.

Lo mismo el partido conservador, que el liberal y el laborista, presentan su aportación feminista en gran escala, cada uno en las orientaciones que les lleve a conseguir el éxito de su respectivo programa.

Intereses de salubridad, higiene, educación de los individuos, aspectos económicos y otra infinidad de cuestiones que el político debe estudiar, por igual puede la mujer y el hombre defenderlos con sus puntos de vista respectivos, y la mujer tiene tanta o más preocupación y deseos por que a la infancia de hoy se le de una educación suprema, unos medios de vida que pueda atender a todas las aspiraciones y que la higiene se mire con más atención para la conservación del género humano.

Ve la mujer sus necesidades de defensa en la política y no forma partido aparte sino que lleva su aportación espiritual a los existentes, refuerza las filas de cada programa político y hasta los orienta con realidades más contemporáneas.

La mujer piensa además de conducir automóviles, competir en valor por los aires y ser directora de los negocios domésticos, en muchas otras cuestiones que hagan a ellas y a la humanidad toda, más feliz y más aromática esta vida de lucha y de pasiones interesadas.

MARIANO CAÑADA

### VIVERO DE CHOPOS canadienses y lombardos

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad.  
De 2 y medio a 3, a 35 céntimos.  
De 3 en adelante, a 40

Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

CARLOS GUADARRAMA  
CUESTA DE LA CERA  
TERUEL

DIPUTACION

### Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de todos los diputados se reunió en sesión ordinaria la Permanente de esta Diputación.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

La salida de la Casa de Beneficencia de la niña María de los Rosales Oliete, a instancias de sus padres.

El ingreso como acogido de lactancia, en ese establecimiento, del niño Clemente Domingo, de Bronchales.

Designar al diputado don Esteban Juderías para formar parte del patronato local de formación técnica industrial, de Tortosa.

Aprobar los padrones de cédulas personales, de los Ayuntamientos de Cañada de Verich, Cervera del Rincón, Dos Torres de Mercader, Gargallo, Noguera, Pancrudo, Rubiales, Santa Cruz de Noguera, Val ecillo y La Zoma, y el formado de 1928 de Burbáguena.

Id. las cuentas de conservación de caminos vecinales, del mes de Enero.

Id. una factura de don Joaquín Castán, por carbón con destino a la calefacción de esta Corporación.

Id. las cuentas de recaudación de Cédulas personales, de 1928.

Informar al señor gobernador civil, en sentido que proceda sean aprobados los estatutos formados por los Ayuntamientos de Saldón y Valdecueca, para formar comunidad con objeto de tener un secretario común.

Hacer constar en acta el agradecimiento de la corporación hacia don Julio Negro, de Zaragoza, por haber regalado 25 kilogramos de terrón, para los asilados de la Casa de Beneficencia.

Y comenzar el día 1.º a cobrar las cédulas personales, en período ejecutivo de 1928.

### Pipirigallo o Esparceta

sin cáscara resulta mejor que con ella

Pedir instrucciones para la siembra y precios, como de otras semillas vivaces, leguminosas, forrajeras, tuberculosas, etc., etc.

Grandes existencias en casa de

Eugenio Muñoz  
Calle de Joaquín Costa, núm. 46  
TERUEL

### SE VENDE

en Camarena una fábrica de producción de energía eléctrica con cuanto constituye la industria.

Para tratar dirigirse a Daniel Míguez en dicho pueblo.

Teléfono de «La Voz» 123

## PINCELADAS

### Teruel: sus evacuatorios las travesías y otras cosas

**Proemio**

Cuando lejos, en estas tierras castellanas, pienso en mi patria chica, los primeros reflejos que vienen a mi mente son los recuerdos de la Glorieta de Galán y Castillo. No se, en realidad, cual será la causa o fuente hipnótica que desvirtúa mis ideas y pensamientos, cual ser abacio, y las encausa por derroteros indescribibles, propios de cosas trascendentales y evidentes, y de urgente remedio para el bien de la ciudad.

Voy a permitirme pintar la realidad de las cosas vistas y observadas durante mi última estancia en esa, del corto y frígido período de holganza, de vacaciones de Navidad y también de aquellos años de la tierna infancia en que la senda de la vida estaba llena de rosas y flores—menos, cuando nos zurraban la badana por causas justificadas—, y no veía la pobre inteligencia más que el albor de nuevos días plácidos y dulces, llenos de efuvio primaveral.

Acotadas las precedentes notas, entro en materia.

**La Glorieta**

Escenario: la Glorieta antigua de Teruel. Al exterior carretera polvorienta que la rodea. Una larga y continuada barandilla de hierro que la circunda. En el centro un jardín botánico, cerrado por una cerca vegetal entrecruzada por alambradas. Niños y niñas corriendo, saltando o al cuidado de sus familiares y criadas. El tío Mateo con su escoba.

¡Pobre tío Mateo! ¡Cuántas partidas malas y pequeñas travesuras te hemos hecho cuando pequeños! Hoy que ya estamos rayando en la edad del juicio, te pedimos perdón.

Escaleras de ladrillos que ponen en comunicación la Glorieta con el paseo del Ovalo. A mitad del descenso el paseo de los curas. Al fondo, empotrado en un rincón, kiosco de necesidades propiedad del Ayuntamiento.

Dos pabellones donde mecen las vidas los patricios y los plebeyos.

Vamos a la realidad; es decir, al día. Glorieta reformada con arreglo a los mayores y más refinados gustos de una excomisión de fomento presidida por un ex concejal muy conocido. Vista de conjunto, bella; mucha estética. Jardines simétricos a la vista para que los contemplen grandes y pequeños; nada de vallas y carteles de prohibido el paso. En el centro moderno kiosco para la música en sustitución del antiguo y destartado tablado; salvo algunas variantes, hermano gemelo del existente en el paseo de la Independencia en Zaragoza. Todo ello hace tiempo sin terminar. Flores a granel.

Teruel es la ciudad de lo inter-

minable. ¿Cuál es la causa de que se comiencen varias mejoras urbanas al mismo tiempo, sigan otras y otras y nunca se terminan con normalidad o a su debido tiempo? No lo sé. Una dirección técnica que no transija es, a mi juicio, lo que hace falta.

Una gran mejora hay que hacer constar: Al verano el tanque deja sentir su influencia con las cristalinatas gotas de agua que con potente presión suelta su panzudo depósito.

**Los evacuatorios**

¡Oh, Teruel moderno! ¿Qué has hecho en concreto para facilitar a tus moradores tan magno problema? Los cafés, las obscuras travesías pagan el pato, como vulgarmente se dice. Si pudieran hablar ciertas paredes lóbregas, las torres y sitios recónditos de la escalinata ¡qué de cosas nos dirían! Mi amigo «Jacobito» también ha hecho mención de ciertos perfumes hallados en cierta calle muy transitada, en su reciente visita a los Amantes ¡Pobres muertos, descansad en paz!

Existían antes dos pequeños evacuatorios que desaparecieron; el uno al levantar la majestuosa Escalinata, el otro merced a ciertas maniobras municipales y fué sustituido por unas puertas de hierro. Se hizo constar en sesión la necesidad de implantarlo en otra parte, y ha pasado el tiempo... más un día de puro invierno en que las calles de la ciudad lucían un tupido manto de nieve, unos señores de la brigada municipal, provistos de ciertos aparatos, colocaron unos regles en posición vertical, unos ladrillos, y a cierta pregunta dijeron: Este será el deseado «W. C.»

**Las travesías**

Hay una serie de callejas en la capital conocidas con el nombre de travesías, que ya sea por el abandono del Ayuntamiento, de los barrenderos—hay callejas por donde no ha pasado en la vida el carro de la basura, o al menos no se ha sentido nunca el sonido metálico de la campanilla anunciadora, que para el efecto va suspendida en el carro—o por olvido de las ordenanzas, no solamente se hallan sucias, sino de todo punto intransitables. Colocar un guardia municipal para la vigilancia de cada una en particular, sería una carga muy pesada para las arcas municipales; lo más prudente—cuando existan los evacuatorios necesarios—será que queden bajo la custodia del vecindario y confianza y seriedad del transeúnter. También será menester contar con la aquiescencia de los pequeños... y de algunos mayores.

MIGUEL F. IBÁÑEZ  
El Río (Logroño), Febrero de 1929.

**SABAÑONES**

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo  
CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

**LA VOZ**

GRAMOLAS Y PORTABLES

DISCOS ELECTRICOS. Últimas publicaciones, lo más moderno.

Casa de EMILIO HERRERO

**LA VOZ**

DE SU AMO

Para REGALO lo MEJOR

TERUEL

SE VERÁ LIBRE DE TAN PENOSA ENFERMEDAD, CON UN SOLO FRASCO DEL ACREDITADO

# REUMA

# ANTIRREUMÁTICO SÁINZ

PREPARACIÓN CIENTÍFICA Y DE POSITIVOS RESULTADOS QUE CALMA SIEMPRE A LA PRIMERA FRICCIÓN!!

Depósito en Teruel: Farmacia de D. MARIANO JIMÉNEZ BAYO, Pozo. 10

Registro de Sanidad núm. 10.024 - Precio 5'50 ptas. - Al por mayor: E. SÁINZ, Salvacañete (Cuenca)

## Centros Oficiales

### Gobierno civil

Ha sido autorizado por el Gobierno civil de Castellón, el vecino de Teruel, don Germán Peiró Carrión, para trasladar los restos mortales de doña Adela Peiró Carrión y don Germán Peiró Urrea, del Cementerio de Navajas al de esta Capital.

Ha sido multado con 10 ptas. el vecino de Ráfales, Ramón Roch Anglés, por blasfemo.

### De Hacienda

El Oficial 1.º de Sevilla don José Vazquez Caracuel, se nombra por traslación para Teruel.

El de igual categoría que sirve en Barcelona don Manuel Montemayor Virués, por lo mismo se le destina a esta provincia.

El Oficial de 2.ª don Ricardo Clavería, es jubilado.

Se le traslada a su instancia, a la señorita auxiliar doña Luisa de Alburquerque, a la Delegación de Avila.

Libramientos puestos al cobro por esta contaduría en el día de hoy:

Don Francisco de Diego 4168'94 ptas.; don Manuel Perales 397'94; Manuel Félix 25496'67; Ramón Eced 1973'13; Pasivos 12'000.

## AYUNTAMIENTO

Por enfermedad del señor Bardenes, se ha hecho cargo de la Alcaldía, el primer teniente, don Máximo Miguel.

Anuncie usted en LA VOZ

## Bancos y Sociedades

Con atentos besalamanos recibimos, las interesantes Memorias que con detalle de las operaciones realizadas, balance y contenido de sus carteras nos envían los señores don Juan María Morera y don Alfredo Carrasco, director el primero del Banco de Aragón en esta plaza, y subdirector el señor Carrasco, del Banco de Valencia, en la hermosa ciudad levantina.

Agradecemos la atención y los felicitamos por el próspero estado de las entidades que representan, y por el personal esfuerzo de su brillante labor.

## Espectáculos

### Teatro Marín

El domingo se proyectará en este Coliseo, la sensacional cinta «Alas» de la Paramount, que es sin duda, una de las mejores cintas que se han proyectado en Teruel, y de las primeras en el mundo cinematográfico.

A causa de los gastos que lleva consigo la proyección de esta película, la Empresa se ha visto obligada a aumentar el precio de las localidades a una peseta la butaca de patio.

El jueves se proyectará la terminación de esta cinta.

## Instrucción Pública

Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, han sido clasificados como maestras jubiladas, con 2.000 pesetas y 1.600 pesetas anuales respectivamente, doña María Ibáñez Juste, de Vistado y doña Angela Pascuala Vicente, de Bello.

Este número ha sido sometido a la previa censura

## REMITIDO

## ¡Trabajadores de Teruel!

Ciudadanos, obreros turolenses: Con arreglo a lo que determina la vigente Ley de Asociaciones, el próximo Domingo, 3 de Marzo, a las 11 de su mañana, se celebrará una reunión en la calle de Muñoz Degrañá, número 16 para tratar y discutir el siguiente orden del día:

1.º Dar cuenta del propósito de constituir en esta ciudad una «Sociedad de Oficios varios» adherida a la Unión General de Trabajadores de España:

2.º Lectura del proyecto de Reglamento.

3.º Lista de adhesiones.

A esta reunión previa, podrán asistir todos los trabajadores manuales o intelectuales que deseen afiliarse a la nueva entidad o simpatizar con ella.

¡Ciudadanos, obreros turolenses, acudid a este acto!

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

## De la misión en la Iglesia de la Merced del Arrabal

Como dijimos en nuestro número anterior, ayer terminó en el templo parroquial de nuestro barrio del Arrabal, la misión que dirigieron los PP. Paules de esta residencia.

Con el templo completamente lleno por los habitantes del simpático barrio y gran número de habitantes de la ciudad, se expuso a S. D. M. y a continuación el P. García pronunció elocuente y clarísimo sermón termino hermoso de los santos ejercicios.

A continuación, más de las ocho de la noche, y a requerimiento de los numerosos fieles se sacó procesionalmente por las calles al Santísimo Sacramento, que portaba el virtuoso regente de aquella parroquia, don Bienvenido Minguéz regresando al templo donde se reservó y dió la bendición al pueblo.

Seguidamente varias niñas dijeron con admirable expresión bellas poesías a la Virgen Milagrosa terminando con la bendición papal.

El regente señor Minguéz, terminados los actos dió las gracias al barrio del Arrabal por su edificante conducta durante la misión y exhortó a todos a que continúen y perseveren en la vida religiosa, despreciando el que dirán y atendiendo solamente a la salvación de su alma.

Formaron en la procesión las Asociaciones religiosas de Jueves Eucarísticos, Adoración Nocturna y del Santísimo de la capital, que con sus banderas acudieron a rendir su homenaje de escolta y acompañamiento al Rey de Reyes.

En resumen, la misión ha sido un verdadero éxito por el que damos la más cordial enhorabuena a los PP. Paules y sobre todo al regente señor Minguéz, que con verdadero ardor y celo apostólico está trabajando incansablemente por elevar la Parroquia encargada a su cuidado, al más alto nivel de piedad y religión cristiana.

## EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán



## Necrológicas

Las misas que mañana de ocho a diez, se dirán en la Iglesia de San Andrés, serán aplicadas en sufragio del alma del que fué don Emilio Laguna Hernández, día en que se cumple el segundo aniversario de su fallecimiento.

Dadas las relaciones del finado y de su familia, no dudamos, serán muchas las personas que acudirán a dichos actos piadosos.

Por el eterno descanso del que en vida fué modelo de ciudadanos y artista, que dió realce y nombre a Teruel, don Matías Abad, se rezará la misa, que durante el corriente mes, viene celebrándose a las siete y media en el altar de Nuestra Señora del Rosario, de la iglesia capitular de San Pedro.

A su respetable viuda e hijos, y especialmente a don Epifanio heredero en arte y en cualidades de su padre, reiteramos nuestro pésame más sincero.

Recientemente ha fallecido en Foyos (Valencia) el farmacéutico de aquella localidad don Ricardo Aznar Allepuz, a la edad de 44 años.

El finado era persona conocida y en Teruel, donde gozaba de generales simpatías.

Reciba su esposa doña Esmeralda Alcalá, y su hermano político don Román y demás familia nuestro pésame más sincero.

## Ecos de sociedad Oposiciones de Maestros

### VIAJEROS

Regresó de Mosqueruela, el agente de Vigilancia, don Juan Ramón Calvo.

Ha marchado a Zaragoza el virtuoso sacerdote don Emilio Pérez.

De Valencia ha regresado el propietario don Manuel Hinojosa.

Hemos tenido el gusto de saludar al inspector de la Casa Ajuría S. A. de Vitoria, don José Soya Larrea.

De Valencia llegó, el empresario de esta plaza de toros, don Celestino Martín, buen amigo nuestro.

### ENFERMOS

Se encuentra gravemente enfermo en Cella, el joven médico de aquella localidad don Sebastián Ariño.

Las últimas noticias recibidas, son poco satisfactorias.

También tiene enferma una de sus pequeñas hijas, nuestro querido compañero de redacción señor Buñuel.

### ONOMÁSTICAS

Anteayer, celebró su Santo y fué muy felicitado por sus discípulos y numerosas amistades, el reverendo hermano Alejandro Juan, director de las Escuelas de San José de esta capital.

Nosotros, que apreciamos su valer, y nos honramos también con su amistad, le enviamos respetuosa felicitación por sus días.

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas: Nacimientos.—Francisco Villarroja Julián, hijo legítimo de Vicente y Lucía.

Manuel Sánchez Villegas hijo legítimo de Manuel y de Isabel.

Francisco Soriano Herrero, hijo legítimo de José y de Rosa.

Teresa Gascón Gimeno, hija legítima de Ciriaco y Gregoria.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

Se citan a practicar el ejercicio de lectura comentada, para mañana a las 10, en la Escuela Graduada de niños, a los señores opositores siguientes: don Francisco Pérez Grao, don Pascual Vicente Catalán, don Amadeo Martínez Espert y don Daciano Bustamente Flores.

Suplentes para actuar, si el Tribunal lo cree necesario: don Manuel Aljarde Paricio, y don Ramón Piqueras Balaguer.

## Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 7'4 la mínima de hoy 4'3.

OPOSITORES.—Se dan lecciones prácticas de mecanografía. Informes en esta Administración.

En esta Redacción se nos hace entrega de un llavín encontrado en el Puente de Hierro para que lo pongamos a disposición de su dueño.

PÉRDIDA de unas llaves. Se ruega a la persona que las haya encontrado las entregue en esta Administración.

Lea usted "LA VOZ"

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

## La obra cumbre de la General Motors

LA SORPRESA DEL AUTOMOVILISMO

LA MEJORA DE MAS INTERES HASTA HOY CONOCIDA

Después de grandes pruebas que garantizan un mayor resultado en la brillante historia del

APARECE HOY CHEVROLET CON SEIS CILINDROS

AL PRECIO DE UN 4

VENTAS A PLAZOS DE 12, 18 y 24 MESES

**EL CAMION** con sus SEIS CILINDROS es más potente, mayor robustez de chasis, mayor distancia entre ejes, permitiéndole con estas y otras nuevas e importantísimas mejoras transportar DOS TONELADAS con gran rapidez, seguridad y economía hasta por los caminos más penosos.

**EL COCHE** con sus SEIS CILINDROS resulta mucho más rápido, más seguridad en ruta, más potencia en el mismo número de caballos, mayor robustez en todas sus características, habiendo alcanzado verdadero éxito sus impecables y nuevas líneas, mejoras éstas que le colocan a la cabeza de los coches de verdadero lujo.

No deje V. de ver el nuevo tipo CHEVROLET, pues tengo la seguridad que ha de convencerle totalmente y sin demora alguna pasará V. a ser propietario de un CHEVROLET más potente, más económico y MEJOR que ningún otro coche o camión.

Con el mayor gusto podré mostrarle los nuevos modelos en los

SALONES DE EXPOSICIÓN DE

JOSÉ MARÍA MORERA

EN TERUEL

Pieza de Carlos Castel, núm. 3

TELÉFONO:

Oficinas y Exposición, 111.

EN ALCANIZ

Calle Alejandro, número 4

TELÉFONO

Oficinas y exposición, 17-Taller técnico, 64.

LARIOS y CIA  
COÑAC "PRINCIPE"  
MALAGA

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.

Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos \_\_\_\_\_  
Estado civil y familia \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_  
Edad \_\_\_\_\_  
Domicilio \_\_\_\_\_  
Capital que se desea asegurar \_\_\_\_\_

Delegado en Teruel: Juan González Gómez  
Subinspector provincial: José Colás Aguilar  
Delegado en Alcañiz: Carlos Agudo Cruz  
Joaquín Arnao, 10, principal | Joaquín Arnao, 10, Duplicado, 2.º | Alejandro, 2

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana» Conferencia 5 tarde

## Lotería Nacional

En el sorteo de la lotería celebrado esta mañana, han salido premiados:

Con 100.000 pesetas  
12.893. — Madrid-Barcelona-Pamplona.

Con 60.000 pesetas  
30.417. — Madrid-Barcelona-Málaga-Santander.

Con 20.000 pesetas  
2.116. — Pamplona-Alicante-Madrid-Sevilla.

Con 1.500 pesetas  
24.447. — Ceuta-Barcelona-Madrid-Valencia.

24.684. — Valencia-Sevilla-Madrid-Barcelona-Avila-Valladolid.

11.804. — Madrid-Málaga-Sevilla.

686. — Madrid-Córdoba-Murcia-Zaragoza.

34.671. — Madrid.

25.228. — Valencia-Barcelona-Sevilla-Madrid-Vitoria.

10.906. — Huelva-Sevilla-Burbos-Barcelona.

167. — Madrid-Barcelona-Sevilla-Almendralejo.

14.652. — Sevilla-Madrid-Toledo-Barcelona.

24.078. — Sevilla-Gerona-Oviedo-Barcelona-Málaga.

2.819. — Madrid-Barcelona-Huelva-Zamora-Zaragoza.

23.653. — Madrid-Valencia-Barcelona.

29.864. — Avila.

36.923. — Barcelona.

7.467. — Cádiz-Barcelona-Madrid-Gijón-Murcia.

Una tormenta horrosa

La Coruña. — Descargó horrorosa tormenta seguida de formidable granizada.

Un rayo cayó sobre la torre de Hércules, sin que pudiera recogerlo el pararrayos.

Rompió catorce vidrios de ocho milímetros de espesor y quemó el cable de conducción del alumbrado del faro, levantando el piso de marmol.

Los trozos salieron proyectados contra la cúpula de acero, en la que hicieron diferentes orificios.

La chispa cayó a gran distancia de la carretera del faro.

Quedó quemada la instalación eléctrica y las bombillas arrancadas de cuajo.

En cambio ha respetado la lámpara de 3.000 bujías que produce destellos visibles a una distancia de 90 kilómetros.

Es la tercera vez que caen rayos en esta torre, habiendo resultado indemne las tres veces la gran lámpara.

El torero Jacinto Trillo recibió gran impresión, así como las casas inmediatas; pero no ocurrieron desgracias.

Muere entre amigos

Huelva. — Según comunican de Almonte, el anciano de 63 años, Manuel Espinosa, se sintió enfermo; en ocasión de hallarse reunido con varios de sus amigos.

Estos acudieron a auxiliarle con la mayor presteza, pero Manuel falleció antes de que pudiera recibir socorro alguno.

Triunfo grande de dos turolenses.

Juan García aclamado

En el Teatro de Zarzuela, con un lleno rebosante, se celebró ayer tarde la función a beneficio de la Asociación de la prensa.

Juan García cantó de manera magistral «El barbero de Sevilla» recibiendo la ovación más grande que ha escuchado artista alguno.

Los bravos se sucedían emocionando al gran tenor de Sarrión.

Otro cantante turolense modesto y notable, tomó parte en la velada, Redondo del Castillo, bajo de un gran prestigio y reputación. Se le aplaudió con calor.

La tiple Matilde Revenga y Juan García, cantaron «La Africana». Juanito

## Grandes Talleres Mecánicos

provisto material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

== SANTIAGO ANDRÉS ==

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

se superó así mismo. Es lo mejor que se ha oído.

Se levantó seis veces el telón aclamándole el público puesto en pie.

## La Semana-Santa en Cuenca

Cuenca. — Se han reunido en la Alcaldía, los presidentes de todas las cofradías que integran las procesiones de la Semana-Santa conviniendo en aumentar una procesión más. La de la «Soledad» integrada exclusivamente por señoras, que saldrá el viernes-santo a las diez de la noche.

De esta forma las procesiones, serán. Una el miércoles, otra el jueves y cuatro el viernes.

Además de las Bandas Provincial y Municipal, han sido contratadas militares con escuadras de cornetas y tambores.

Se establecen trenes especiales desde Madrid.

## Pepita Samper a Castellón

Castellón. — Mañana es esperada «Miss» España. Se le tributará gran recibimiento. Se han designado señoritas de la buena sociedad castellonense para que la acompañen durante su estancia.

El Ayuntamiento en Corporación con banda de música sale a recibirla. Presidirá el domingo la corrida de toros. El casino Antiguo le hará una gran fiesta.

## Una estrella que luce de día

Huelva. — Se ha presentado un fenómeno astronómico interesante, consistente en la aparición de una estrella que durante el día da vivos destellos.

## Preparando la boda

Sevilla. — El lunes, acompañada de su prometido, de la Infanta doña Luisa y otros familiares, marcha a la Corte para atender a los preparativos de su próxima boda, la Infanta doña Isabel Alfonso.

El miércoles lo hará su padre, el infante don Carlos.

## El Presidente y los periodistas

El Jefe del Gobierno, acudió esta mañana a Palacio para despachar con don Alfonso.

Salió del Regio Alcázar, después de las doce y fué abordado por los periodistas a quienes dijo que ha-

bría sometido a la sanción Regia, dos decretos sobre personal de asuntos exteriores.

Manifestó que el martes había Consejo asistiendo ya el Ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Anunció para esta noche la salida del conde de los Andes para Valencia. Nos dijo igualmente, que había llegado el periodista redactor de «Le Matin» señor Zaberna a quien pensaba obsequiar con un banquete al que asistirían otras personalidades y representante de su país.

## La Universidad de Salamanca recobrará su esplendor

Salamanca. — El rector de la Universidad ha manifestado que después de las conferencias que ha celebrado en Madrid con los ministros, puede afirmar que la Universidad salmantina volverá a ser el centro principal de la enseñanza en España y una de las más prestigiosas del mundo.

En breve irán a Salamanca Estella, Callejo y ministro de Uruguay, siendo probable que para esa fecha esté resuelto el asunto de la fundación Carnegie, para explicar los más altos problemas de Derecho internacional.

## «La Epoca» dice que la política es necesaria

«La Epoca» publica un artículo referente a los partidos políticos, y dice que se llamen ligas, corporaciones o como quiera, las agrupaciones de ciudadanos coincidentes en un programa serán consideradas partidos políticos, porque la política es necesaria.

Eso se verá si se permite la propaganda antes de celebrar el plebiscito para aprobar el proyecto de Constitución.

No cabe comparar a España con Italia, porque así como el fascismo, según Mussolini, es permanente, la dictadura española, según Primo de Rivera, es transitoria.

## VALENCIA CIRCO A TERUEL

Mañana o pasado, se solicitará terreno para instalar en Teruel durante la feria, un Circo que causará el asombro en esa localidad y que en estas ferias llamaron la atención.

Buenos artistas, buenos

de verdad; y un elenco superiorísimo y numeroso de muchachas bonitas.

## ESPERANDO AL MINISTRO

Mañana es esperado el Ministro de Economía, señor Conde de los Andes, a quien acompaña el director de Minas.

Seguidamente en automóvil, se trasladará a Sagunto donde visitará los Altos hornos y la metalúrgica, marchando luego a Burriana para ver el empaquetado de la naranja.

Visitará Castellón donde se le espera para obsequiarle con un banquete, y después regresará a Valencia.

## BARCELONA A LOS ALCACERES

Esta mañana en el avión «Dernier», salió Franco con dirección a los Alcaçeres.

A causa del fuerte viento no pudo salir ayer.

## Banco Hispanoamericano

Capital: Pesetas 100.000.000  
Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS. LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

## Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz  
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS  
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias  
Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»  
Óvalo. ssm. 8. / TERUEL.

**LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA**

**CURAN**

las enfermedades del Estómago

Por su especial dosificación y pureza de sus componentes

NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva

¿Sufrir Vd. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?

Preparación que sea tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Vd. y se verá libre de estos sufrimientos

DE VENTA EN FARMACIAS

Depósito en Teruel  
Estreñido de la boca  
EL SOMIANO

AGENTES COMERCIALES:  
D. ANDRÉS HERNÁNDEZ  
BARCELONA

**La famosa cera «EL CUCO»**

BOTES DE 1/4, 1/2, 1 y 2 KILOS

LÍQUIDA Y EN PASTA

## La guía de Sevilla

La editorial Publicaciones, de Madrid, ha empezado a editar una colección de cuadernos de viaje y turismo de las provincias de España, con la descripción más completa y sobre todo la más moderna, más exacta y práctica de la España turista, provincia por provincia y protectorado de Marruecos.

Las dos primeras que se están editando son la de Barcelona y Sevilla, de grandísima importancia por los certámenes próximos a celebrar.

La de Sevilla, fué encomendada a nuestro redactor corresponsal en la ciudad del Betis, Ostale, Tudela, que ha realizado una labor meritísima, recopilando planos, itinerarios, descripciones de viajes, excursiones, etc.; resaltando la importancia de los lugares interesantes de la provincia desde el punto de vista monumental, artístico histórico o panorámico y describiendo la provincia en forma breve, clarísima y completa.

Ante su labor realizada, Publicaciones, ha encargado a nuestro buen amigo, urgentemente, la confección de la guía de Huelva, a cuyo trabajo está dedicado, escribiendo a continuación las de Cádiz y Almería.

Al felicitar al escritor aragonés, anticipadamente, lo hacemos a la editorial Publicaciones y muy especialmente a su director señor Díaz Retg, por su labor patriótica

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

**TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.**

La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la

# Neurastenia

Reconstituya sus energías con

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

## TAURINAS

### La despedida de los novilleros

Para el domingo próximo se anuncia en Barcelona la celebración de una novillada de Murube, que servirá para que, mano a mano, se despidan de novilleros en aquella plaza, los próximos doctores Ricardito González y José Pastor.

A ver si les «catean»... Por más que el Tribunal catalán es muy benévolo.

### Uno que prescindir del pseudónimo

El novillero aragonés Angel Vivas, ha decidido prescindir de su apodo «Baturrico» y figurar en los carteles con el nombre y apellido a secas.

### Empresas boicoteadas

La Asociación de matadores de toros y novillos, ha acordado boicotear, por incumplimiento de contratos, a las Empresas de Alcoy, Aranda de Duero, Carabanchel, Cuenca, Elche, Gandía, Málaga, Sueca y Trujillo.

También se «expedientea» a las Empresas taurinas de Almería y Melilla, para ver si son culpables.

### En Calatayud el domingo

Se lidiarán cuatro erales de la ganadería de don Manuel Santos, por las cuadrillas de Paco Torres—hermano del matador Enrique—y «Barrerita Chico», actuando de sobrasaliente Nicanor Carranza.

Como se ve, don Celestino Martín es un empresario que piensa dar muchas funciones en la temporada.

A ver si este año tenemos más suerte en la Plaza de Teruel y vemos alguna de esas funciones que el señor Martín piensa celebrar.

TIMBALES

### Como alcanzó Berlín el rango de capital de Alemania.

Lo alcanzó por casualidad, como tantas cosas importantes suelen alcanzarse en la vida. La capital de Alemania hubiera podido ser, también, la pacífica población de Targemünde, a orillas de Elba, que hoy los trenes expresos de París a Berlín rozan de refilón sin tomarse siquiera la molestia de retardar el paso.

En Targemünde tenía establecida su corte el elector Alberto Alquiles cuando se le ocurrió establecer un impuesto de cinco maravedís por barril de cerveza fabricada en cualquier parte de las ciudades de sus estados. La fabricación de cerveza—una cerveza excelente, llamada «Cola de vaca»—y su exportación a las ciudades anseáticas era, entonces, la industria principal de Targemünde y los honorables burgueses de la villa, considerándose lastimados en su más legítimos intereses,

tomaron la firme decisión de no pagar el impuesto. De nada, sirvieron las amonestaciones del soberano y de menos todavía las multas—en la práctica incobrables—que trató de imponer a la ciudad. Cuando, al cabo de los años, murió el elector Alberto Alquiles, la lucha continuaba más encendida que nunca, pero su hijo sucesor Juan Cicerón, menos pleiteador que su padre, optó por ceder ante la testarudez de los cervceros de Targemünde, y trasladó su corte a Berlín-Coellm, pequeña población de 2.000 habitantes situada a orillas del río Spre.

El Berlín-Coellm de aquel entonces se ha ido convirtiendo, poco a poco, en el Berlín de hoy y los 2.000 habitantes son ahora cuatro millones.

Targemünde sigue tranquila y sin molestias a orillas del Elba y el número de sus habitantes no alcanza ni de mucho a la cifra diaria del movimiento de forasteros de Berlín.

### Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

### EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas y devuelve su libre juego y su vigor.

### 24.000 enfermos

de todas edades, tratados con el IRI-DAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los míopes y los presbítos recobran la vista normal; la contivitis; la blefaritis; el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos, sépalo usted bien para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRI-DAL, le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluna, 122.—Barcelona.

### Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NOM. 5

TERUEL

Este número ha sido sometido a la previa censura.

## MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

### UN HÉROE ARAGONES

## Imposición de la laureada de San Fernando al suboficial del regimiento del Infante don Mariano Ascoz Cabañero

Coincidiendo con el emocionante episodio de Kudia Tahar, en el que se cubrió una vez más de gloria el batallón del Infante, surgió este héroe, perteneciente al mencionado batallón, que ayer ingresó en la Real y Militar Orden de San Fernando. La excepcional significación del hecho bien merece un breve recordatorio.

Hallábase todo preparado para el desembarco en Alhucemas, que felizmente se realizó en la playa de la Cebadilla.

El cabecilla Abd-el-Krim, presintiendo las consecuencias del desembarco, juzgó inevitable el desastre y derrumbamiento de su flamante república del Rif.

Ante el peligro del formidable avance esperado, recurrió a un procedimiento extremo, el de atacar con toda la violencia posible, a la desesperada, nuestras posiciones de monte Gourgués, defensoras de la plaza de Tetuán, para distraer las columnas destinadas al desembarco y evitar éste.

Una de las posiciones furiosamente agredidas por el enemigo, fué el blocao Nator número 4, sobre la base de Ben-Karrik, en la línea general de Kudia Tahar, defendido por veintidós hombres que mandaba el sargento Mariano Ascoz Cabañero, aragonés, de Barrachina, pueblito serrano de la provincia de Teruel, perteneciente a una modesta familia.

El relato de la hazaña realizada por este héroe está contenido en la real orden concediéndole la laureada, que más adelante insertamos.

### Misa de campaña

A las once en punto de la mañana de ayer se celebró una misa de campaña en la explanada del Castillo, como prólogo religioso de la imposición.

En el fondo del altar veíase un cuadro de la Purísima sobre la Cruz de San Fernando.

Formaron, en cuadro, dando frente al altar y cubriendo sus lados, una compañía de cada uno de los regimientos de infantería de la plaza, otra de alumnos de la Academia; los jefes y oficiales del Infante; comisiones de todos los demás cuerpos y centros; numerosa representación de compañeros del condecorado, sargentos y suboficiales, etc., etc.

Ocuparon sitio preferente el capitán general, el alcalde, el gobernador civil y los generales con mando en plaza.

### La imposición

Celebrada la misa, el capitán ayudante del regimiento del Infante don José Palacios, dió lectura a la real orden de concesión que dice así:

«Visto el expediente de juicio contradictorio instruido en la plaza de Ceuta para conocer si el sargento de Infantería Mariano Ascoz Cabañero se hizo acreedor a ingresar en la Real y Militar orden de San Fernando, por su actuación, en los días 3 al 5 de septiembre de 1925, como jefe del puesto de Nator número 3.

Resultando: que al iniciarse la presión del enemigo en el frente

de Gurgues, Kudia-Tahar, Nator, Ben-Karrich, el día 3 de septiembre de 1925, el blocao Nator número 3, del sector Vázquez-Nator, guarnecido por 5 cabos y 17 soldados a las órdenes del sargento Mariano Ascoz, fué atacado con fuego de fusil, a las dos de la mañana, por numeroso enemigo, que fué rechazado, sosteniendo su guarnición un intenso combate, recrudesciendo a las pocas horas por violento fuego de cañón, cayendo dos proyectiles dentro del blocao, por lo que el sargento dispuso que la fuerza saliera de él, y se situara en unas peñas fuera de la alambrada, en las que se continuó la resistencia, hasta que al anochecer, por haber disminuído la intensidad del fuego, volvió la guarnición al puesto, dedicándose durante la noche, con los escasos medios de que se disponía, a reparar los numerosos desperfectos. Que al amanecer del día 4 reanudó el enemigo el ataque con mayor intensidad, intimidando a la rendición del puesto, y en vista del decidido propósito de defenderlo y por la escasez de municiones y de tener siete heridos y cuatro enfermos, se solicitaron refuerzos de la posición de Nator principal, que le envió nueve hombres, transcurriendo la noche con continuos ataques del enemigo. En los combates de este día el sargento Ascoz resultó herido en la mano derecha y en la pierna y costado del mismo lado, por tiro de fusil y casco de metralla. Que en la madrugada del día 5 el enemigo intensificó sus ataques con fuego de fusil y cañón, consiguiendo los valientes defensores alejarlo, empleando las granadas de mano de que disponían, pero agotadas éstas y con pocas municiones de fusil, con once muertos y nueve heridos, entre ellos el sargento Ascoz que en este combate sufrió nuevas heridas en distintas partes del cuerpo y en el pómulo y ojo izquierdo, con pérdida de la visión, pudo el enemigo acercarse nuevamente al puesto y quitar la alambrada de un frente y considerando materialmente imposible continuar la defensa ordenó la evacuación, siendo el sargento Ascoz el último en abandonarlo, con un cabo y un soldado, intensamente perseguidos por los disparos enemigos, hasta que fueron recogidos por la guarnición de un blocao próximo, el rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, ha tenido a bien conceder al mencionado sargento la Cruz de la Real y Militar Orden de San Fernando, por su heroico comportamiento como jefe del blocao Nator número 3, durante los días 3 al 5 de septiembre de 1925, y por considerar el hecho comprendido en el caso cuarto del artículo 41 del reglamento de la Orden».

Acto continuó, el capitán general pronunció vibrantes palabras felicitando al héroe y abrazándole.

El coronel del cuerpo, don José Subirán, le impuso la laureada. De dicho coronel es la siguiente alocución:

«Soldados: Acabáis de presenciar cómo he tenido el honor de imponer el más preciado galardón la más alta recompensa a que puede aspirar un soldado, al hoy suboficial don Mariano Ascoz que por su heroísmo, defendiendo el puesto de Nator número 3, contra los fanáticos moros, en setiembre de 1925, se ha hecho acreedor a ingresar en la Real y Militar Orden de San Fernando. Grande fué su sacrificio, muchas las penitencias sufridas, pero su buen espíritu no flaqueó y todo lo soportó con valentía admirable, puesta su fé en Dios y su pensamiento en la gloriosa Bandera de su España, a la que había jurado defender hasta perder la vida y en las ordenanzas que le exigían la conservación de su puesto; y como buen soldado y hombre de honor, así cumplió con su deber, y la Patria, agradecida, que siempre premia a sus hijos que saben honrarla, no le ha escatimado su recompensa. Otros héroes, menos afortunados, no han podido recoger su premio en la tierra, por no haber sobrevivido a sus proezas, pero lo habrán tenido en el Cielo y para ellos hemos dedicado un recuerdo y elevado una plegaria ante el altar.

Ved cómo, tanto unos como otros, que han sabido mantenerse disciplinados y conducirse con patriotismo y fieles a su juramento, no son olvidados por la Patria; que nos sirvan de estímulo y obremos siempre con honor como ellos.

[Viva España! ¡Viva el Rey!]

El brillantísimo acto, que fué presenciado por numeroso público, terminó con un desfile muy lucido. Los del Infante lo hicieron cantando el himno del regimiento.

En el cuarto de banderas de este cuerpo sirvióse un lunch, con el que se puso término a estos actos.

### La madre del héroe

En el acto de la imposición se registró una nota simpática, de intensa espiritualidad. La asistencia de la madre del suboficial don Mariano Ascoz Cabañero; una humilde mujer llamada Trinidad Cabañero, privada de toda expresión que no fuera la de las lágrimas. Estas pusieron sobre el homenaje las más intensas y dulces emociones.

(De «Heraldo de Aragón»).

Suponemos (no quisiéramos equivocarnos) que la Diputación provincial, habrá manifestado ostensiblemente, al héroe turolense, su satisfacción, y transmitido la enhorabuena más efusiva.

Por nuestra parte, hemos encargado a nuestro fraternal amigo Macial Buj, que visite al bravo suboficial nuevo caballero de San Fernando, don Mariano Ascoz Cabañero, y le signifique la admiración y cariño de cuantos trabajamos en LA VOZ DE TERUEL.

## MILITARES

El vicario general castrense, Patriarca de las Indias, se ha servido declarar abierto el tiempo apto para el cumplimiento pascual para todos los individuos del Ejército, hasta el día de la Santísima Trinidad. Los gobernadores militares de las plazas y provincias de esta región dispondrán lo conveniente para los cuerpos y unidades que de ellos dependan cumplan el sagrado precepto hasta la fecha indicada.

Es nombrado ordenanza de la Diputación provincial, el sargento licenciado, Primitivo Gómez Herráiz.

Se autoriza a los primeros jefes de Cuerpo para disponer, que los reclutas de los suyos respectivos, que aun no hubieran efectuado el juramento de fidelidad a la Bandera, lo presten en el día que estimen más a propósito, según las necesidades del servicio.

## EDICTO

Don Inocencio Guardo Fernandez, Juez de Primera Instancia de Teruel y su partido.

Por el presente edicto hace saber: Que en los días ocho y nueve de Marzo venidero, y hora de las once, en el local donde se halla instalado este Juzgado, calle de los Amantes, edificio de la Casa Consistorial, tendrá lugar el pago del cinco por ciento del dividendo de sus créditos a los acreedores de la quiebra de la Sociedad Mercantil regular colectiva «Hijos de B. Sanz».

Y cita a los aludidos interesados, con objeto de que puedan concurrir por sí, o mediante sus apoderados o representantes, a la manera como lo realizaron en los autos de referencia, al efecto de percibir lo que respectivamente les corresponda.

Dado en Teruel a veintitres de Febrero de mil novecientos veintinueve. — Inocencio Guardo. — Ante mí, Ldo. Miguel Alvarez.

## Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7/ TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

## ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN, 6

## SE VENDEN CÉRDOS

chatos, legítimos de Vitoria, en el criadero de S. ASENSIO JORDAN Carretera de Cuenca.—TERUEL

## CHOCOLATES y CAFES

Andrés Pescador

Elaboración esmerada

Tueste diario

San Juan, núm. 48

## Garage Patria

### Taller de reparaciones

AUTO-LUZ

CARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS, DINAMOS, MAGNETOS. DELCOS E INSTALACIONES COMPLETAS

Volcanización de cámaras y neumáticos. Se dan presupuestos si se solicitan.

TERUEL

Plaza del Seminario, número 6

Teléfono número 22